



## Δήλωση της WAS για την Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση

26 Ιουλίου 2023

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΥΓΕΙΑ (WORLD ASSOCIATION FOR SEXUAL HEALTH, WAS)

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΙ τη Διακήρυξη της Π.Ε.Σ.Υ (WAS) για τα Σεξουαλικά Δικαιώματα, όπου επισημαίνεται ότι κάθε άτομο έχει το δικαίωμα στην εκπαίδευση, συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής εκπαίδευσης<sup>1</sup>. Η Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση πρέπει να είναι ηλικιακά προσαρμοσμένη, επιστημονικά ακριβής, πολιτισμικά συμπεριληπτική, βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα, στην ισότητα των φύλων και να προσεγγίζει θετικά τη σεξουαλικότητα και την απόλαυση.

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΙ ΕΠΙΠΛΕΟΝ τη δέσμευση όσον αφορά τον στόχο 3.7 των Στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Ηνωμένων Εθνών, ο οποίος αναφέρεται στην εξασφάλιση καθολικής πρόσβασης σε υπηρεσίες φροντίδας της σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης.

ΚΑΛΩΣΟΡΙΖΕΙ τις προσπάθειες των Ηνωμένων Εθνών να προωθήσουν την εφαρμογή του Διεθνούς Τεχνικού Οδηγού για τη Σεξουαλική Εκπαίδευση, που έχει δημοσιευθεί από την UNESCO σε συνεργασία με τους οργανισμούς UNAIDS, UNFPA, UNICEF, UN WOMEN και WHO, και ειδικό επιστημονικό προσωπικό, συμπεριλαμβανομένης της Esther Corona από την Π.Ε.Σ.Υ.<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup> Παγκόσμια Ένωση για τη Σεξουαλική Υγεία, [Διακήρυξη των Σεξουαλικών Δικαιωμάτων](#), επικυρώθηκε από τη Γενική Συνέλευση της WAS το 2015

<sup>2</sup> UNESCO, [International technical guidance on sexuality education](#), 2018.



ΕΚΦΡΑΖΕΙ ΑΝΗΣΥΧΙΑ για την έλλειψη πρόσβασης πολλών νέων ατόμων και παιδιών στην εκπαίδευση ή στην πληροφόρηση που χρειάζονται, προκειμένου να λάβουν ασφαλείς και ενημερωμένες αποφάσεις που αφορούν τη σεξουαλική και αναπαραγωγική τους υγεία.

ΤΟΝΙΖΕΙ ότι η ηλικιακά προσαρμοσμένη Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται από μικρή ηλικία, επειδή αποτελεί τη βάση ώστε τα άτομα να έχουν επίγνωση και έλεγχο της ζωής τους. Σύμφωνα με πολυάριθμες έρευνες παγκοσμίως, η Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση συμβάλλει στην καθυστέρηση της πρώτης ολοκληρωμένης σεξουαλικής επαφής, μειώνει τις επικίνδυνες συμπεριφορές και αυξάνει τη χρήση προφυλακτικών και άλλων μορφών αντισύλληψης, μειώνει τη συχνότητα των ολοκληρωμένων επαφών και τον αριθμό σεξουαλικών συντρόφων μεταξύ των νέων ανθρώπων, τη σεξουαλική κακοποίηση και την έμφυλη βία<sup>3</sup>. Χωρίς Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση, πολλά άτομα αντιμετωπίζουν σοβαρούς κινδύνους που αφορούν την εξέλιξή τους, ειδικά οι γυναίκες και τα κορίτσια, οι νέοι άνθρωποι, τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα, μετανάστες/-τριες, πρόσφυγες/-ισσες, αυτόχθονες πληθυσμοί και άτομα που ζουν με αναπηρίες.

ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ τις παρατηρήσεις του ειδικού επιστημονικού προσωπικού των Ηνωμένων Εθνών για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ότι η Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση ενθαρρύνει τα άτομα να κατανοήσουν το δικαίωμά τους που αφορά στη σωματική αυτονομία και ακεραιότητα, στην ανάπτυξη σχέσεων που θα στηρίζονται στον σεβασμό και στην αποδόμηση των έμφυλων στερεοτύπων και των αρνητικών κοινωνικών νορμών.<sup>4</sup> Επιπλέον, συμβάλλει ώστε τα άτομα να αποδεχτούν τη διαφορετικότητα, τη συναίνεση, τον σεβασμό, την ισότητα και τη δυνατότητα διατήρησης της υγείας. Αυτό συνεισφέρει στην ατομική ανάπτυξη, σε κοινωνίες με περισσότερη ισότητα και στην εκπλήρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επιπλέον, η Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση είναι ένα αποτελεσματικό μέσο στην προσπάθεια αλλαγής των συστημικών μορφών εξουσίας, μέσα από την αλλαγή πολιτισμικών μοτίβων συμπεριφοράς που έχουν την τάση να δικαιωνίζουν τις διακρίσεις και τη βία εναντίον των γυναικών, των κοριτσιών και άλλων ευάλωτων ομάδων.

---

<sup>3</sup> UNESCO, [International technical guidance on sexuality education](#), 2018.

<sup>4</sup> Γραφείο Ηνωμένων Εθνών της Ύπατης Αρμοστείας για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, [A Compendium on Comprehensive Sexuality Education](#), 1 Μαρτίου 2023.

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΕΙ τη δέσμευσή της να παρέχει επαγγελματική συμβουλευτική στήριξη σε κυβερνήσεις, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, ενίσχυση της υπεράσπισης και της προώθησης της αριστείας και της καινοτομίας στη σεξουαλική εκπαίδευση. Η Επιτροπή της Π.Ε.Σ.Υ. για τη Σεξουαλική Εκπαίδευση εργάζεται διαρκώς για την ενημέρωση των μελών της και άλλων ατόμων σχετικά με τα οφέλη της Ολοκληρωμένης Σεξουαλικής Εκπαίδευσης, μέσα από την εργασία της στην έρευνα, στην υποστήριξη και στην εφαρμογή της σε πολλές διαφορετικές περιοχές στον κόσμο. Κάθε δύο χρόνια, η Π.Ε.Σ.Υ. παρουσιάζει ένα βραβείο κύρους για την αναγνώριση της ξεχωριστής προσφοράς των ατόμων που ασκούν τη σεξουαλική εκπαίδευση σε όλα τα πεδία της εκπαίδευσης, της υγείας και της σεξολογίας. Το 26<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο της Π.Ε.Σ.Υ., που θα λάβει χώρα στην Antalya της Τουρκίας, μεταξύ 2-4 Νοεμβρίου, θα μας δώσει την ευκαιρία να αναγνωρίσουμε επαγγελματίες και οργανισμούς που συμβάλλουν στην ανάπτυξη καλύτερων κοινωνιών μέσα από την Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση.

Στο ερχόμενο Συνέδριο θα δοθεί έμφαση στην Πρωτοβουλία της Π.Ε.Σ.Υ. για Σεξουαλική Δικαιοσύνη η οποία θα αποτελέσει ένα επιπλέον κάλεσμα για την προώθηση του δικαιώματος στην Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση και στη βελτίωση της πρόσβασης όλων των ατόμων στην εκπαίδευση ως πτυχή της σεξουαλικής δικαιοσύνης.